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РОЗДІЛ V 

ЮВІЛЕЙНІ ДАТИ 
 

 

На перший ювілей Олександра Терещенка 
 

 

Улітку 2019 року етномузиколог Олександр Терещенко, один з найактивніших українських дослід-

ників останніх десятиліть, «доріс» до «округлої дати» – свого 50-ліття, нарешті співмірної з його неорди-

нарним науковим і мистецьким доробком. Віднині він перестає вважатися «молодим даруванням» і пере-

ходить у розряд тих, кого цитують, на кого покликаються молодші. Свій перший ювілей п. Олександр та 

його ближче коло соратників обставили відповідними урочистостями – гастрольною презентацією його 

монографії «Чумацькі пісні передстепового Правобережжя» у рідному Кропивницькому, у Києві, а також 

у ближчих до старих чумацьких шляхів містах – Черкасах і Дніпрі (див. фотозвіт на форзаці). 

Стислу біографію ювіляра в цифрах і датах можна знайти на обкладинках його книжок. Під корот-

кими відомостями зазвичай розміщується ілюстрація-«розкладка» з виданих О. Терещенком аудіо-

альбомів народних виконавців (записи він зробив у 1990-х в експедиціях Передстеповим краєм спільно з 

дружиною Наталею), збірників народних мелодій, книжок-досліджень. Щоразу ця «роз-кладка» приростає 

новинками. Доповнюють картину численні наукові статті, у яких локальна народна музична творчість 

осмислюється в різних ключах, і, завдяки глибокому музикознавчому аналізу, дає поживу цікавим теоре-

тичним концепціям. Перелік оприлюднених праць ювіляра уміщую нижче, розташувавши їх за роками 

публікації.  

Прихід О. Терещенка в етномузикологію не зовсім типовий для українського музикознавця. По за-

кінченні Кіровоградського музичного училища (1989) вищу музичну освіту Олександр вирішив здобувати 

у Санкт-Петербурзі, де потрапив у середовище фанатичних прихильників народної культури, передусім в 

особі Анатолія Мєхнєцова та його колег. Експедиції селами російської глибинки відрізняють польовий 

досвід О. Терещенка від практики українських польовиків. Та формування його теоретичних поглядів на 

українську традицію проходило вже по поверненні в Україну, головно під впливом циклу знаменитих 

львівських Конференцій дослідників червоно-руських (галицько-володимирських) та суміжних земель, що 

його заініціював Богдан Луканюк у 1990 році. Там, на гарячих дебатах, я й познайомилася з подружжям 

Терещенків, які з часів спільного студентства всю розвідкову, транскрипційну, видавничу, а також навча-

льно-виховну роботу проводили й досі проводять разом. Відразу вияснилося, що Наталя та Олександр, як і 

ми, кияни – це «співочі дослідники», тож наші зустрічі почастішали завдяки різним фестивальним подіям, 

майстер-класам «сільського співу» і стали називатися дружбою.  

Для Кропивницького (тодішнього Кіровограда) Терещенки стали примітною парою оригіналів, які 

співали народних пісень – і вчили цьому студентів музичного училища – в місцевій автентичній стилісти-

ці, а не в узвичаєній у провінційних хорах уніфікованій «верьовкінській» манері. Утворені гурти фестива-

лили під назвами «Гілка» (засновниця групи Ніна Керімова), «Златопіль», «Дике поле». Обоє з подружньої 

пари – яскраві харизмати, до всього ж, дуже веселі люди, з «гострим язиком». Не дивно, що з Кропивни-

цького до столичної музичної академії струмочком потяглися на вступ їхні вихованці, зачаровані тради-

ційним співом. У 2000-х Кафедра музичної фольклористики НМАУ майже щороку мала поповнення з кі-

ровоградців. 

Літні канікули Терещенки проводили «в полі» – моталися благенькими маршрутними автобусами 

по степовій пилюці, спокушали своїх студентів принадами знахідок та навіть відкриттів, й нагромадили 

спільно фонд з близько 10 000 мелодій. Наспівані останніми хранительками традиції – бабусями, ці мело-

дії були видані збирачами на кількох компакт-дисках (список див. нижче). Ті твори, що були озвучені ду-

же старечими голосами, або одноголосні версії (при тому, що місцева наддніпрянська традиція – дво-

триголосна) – Олександр і Наталя реконструювали. Особливо цінні – протяжні пісні – були врятовані від 

забуття у їхньому власному вокальному проекті «Дике поле».  
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Величезний співочий практикум став у нагоді й у дослідницькій роботі – в аналізі ладів, вільної ме-

трики, розлогих розспівів. Уплинула на аналітичну роботу й наукова опіка Олени Мурзиної, під крилом 

якої планувалася дисертація – та молодий в той час дослідник віддав перевагу практичним напрямкам до-

слідницької роботи: виданню власне матеріалів у дисках та нотних збірниках. Згодом підключилися й 

аналітичні студії.  Олександр систематизував призбирані мелодії, поділивши їх на подільські, наддніпрян-

ські, степові та передстепові. Він послідовно описав усі питомі жанри місцевих традицій – віддавши дани-

ну характерному для вітчизняної наукової традиції мелотипологічному напрямку (передусім типології 

найдавнішої, обрядової пісенності – зимової, весняної, купальської та весільної). Далі автор взявся й за 

ліричну (протяжна пісня) та соціально-ліричну (пісні чумацтва) творчість. У сферу його уваги потрапили 

й релікти піснеспівів мандрівних музик та дитячі пісні-примітиви (христування). Окрім формату статей-

розвідок – найпоширенішого виду самовираження українських етномузикологів, дослідник відважився на 

монографічні (хоч і не грубі) студії, які на сьогодні склали вже цілу серію.  Про спектр наукових інтересів 

говорять назви опублікованих досліджень (див. нижченаведений список). Домашній вінчестер зберігає ще 

з десяток заготовок, готових скоро вийти в люди – зокрема, кілька дидактичних проектів. 

З-поміж праць в царині етномузикознавства, що вийшли в Україні в останнє 10-ліття, роботи 

О. Терещенка вирізняються аналітичною глибиною, умінням знайти й грунтовно відкоментувати стильові 

«прото»-шари в репертуарі, який на перше око може здатися стилістично пізнім і непривабливим для ана-

літика. Якщо у перших працях дослідника відчувався вплив наукового стилю Б. Луканюка, то останні ро-

боти – це дуже самостійні розвідки, у яких за назвою часто ховається лише привід поговорити про більш 

серйозні проблеми формування народномузичного репертуару.  

З Олександром гарно як сперечатися на наукові теми, так і просто дружити.  А також дружити на нау-

кові теми, наприклад, глухої осінньої ночі, коли будинок спить, але у фейсбуку проти його прізвища світить-

ся зелене «вічко», а значить, можна завантажити у мережевий простір свої власні мелоаналітичні проблеми – 

напевне знаючи, що твій текст неодмінно почнуть читати, а не закинуть у довгий ящик*. 

Розраховую ще на не одне десятиліття такої дружби. Аби лиш здоров’я не підводило та Україна ви-

плуталася з непевної доби.  

Ірина Клименко  

(у різні роки –  колега, редактор статей і перших монографій, беззмінно – у дружбі) 
 

* У зв’язку з вузькою спеціалізацією збірника «Проблеми етномузикології» залишаю нерозкритими такі сто-
рони різноманітної діяльності О. Терещенка, як джазове музикування на клавішах і саксофоні, поетичні збі-
рники та багато ще чого, мало відомого віддаленим друзям. 
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